
Ortsrat Harlingen

Protokoll
über die Ortsratssitzung des Stadtteils Harlingen am Donnerstag, den 26.09.19 um 18:30 Uhr 
im Bürgerhaus Harlingen.

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

1. Rückblick Kirmes und Kapellenfest 2019
2. Seniorentag 2019
3. Martinsumzug 2019
4. Jährliche Veranstaltungen des Ortsrates
5. Stand Projekt HTW
6. Zusammenarbeit mit Bietzen und Menningen
7. Mitteilungen, Anfragen, Anregungen

Folgende Ortsrat-Mitglieder waren anwesend:
Donate, Manfred (Ortsvorsteher)
Meiers, Peter (stellv. Ortsvorsteher)
Klein, Sara (Schriftführerin)
Hoffeld, Jonas
Donate, Anne 
Kreutzer, Silvia
Oliver Weber

Folgende Ortsrat-Mitglieder waren abwesend:
Scholtes, Peter (entschuldigt)
Burger, Kevin (entschuldigt)

Folgende Gäste waren anwesend:
Heintz, Wolfgang
Prinz, Silvia

Der Ortsvorsteher, Herr Manfred Donate, begrüßt die Anwesenden und eröffnet am Donnerstag, den 26. 
September 2019 um 18:35 Uhr die erste Sitzung des neues Ortsrates. Er stellte fest, dass form- und 
fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat beschlussfähig ist. Es gab vorab keinerlei Anregungen oder 
Einwände gegen das vorherige Sitzungsprotokoll. 

TOP 1: Rückblick Kirmes und Kapellenfest 2019
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Das Ergebnis der diesjährigen Festtage sind recht ausgeglichen: Nur ein kleines Minus haben wir zu 
verzeichnen. Dieses ist bedingt durch das schlechte Wetter und die Spende an den Verwaltungsrat der 
Kapelle Harlingen. Die Spende wird, wie auch 2018, im Rahmen des Gottesdienstes des MGV am 4. 
Advent in der Kapelle Harlingen übergeben.

Der Ortsrat beschloss zudem die Fördermittel für Dorffeste aus dem Budget als Anteil für die Rechnung 
über Livemusik an der Kirmes abzurufen.

TOP 2: Seniorentag 2019

Der diesjährige Seniorentag findet am 20.10. in Menningen für alle 3 Dörfer (Harlingen, Bietzen, 
Menningen) statt. Auf dem Programm stehen ein Mittagsbrunch, eine kleine Viezprobe, musikalische 
Darbietungen des Jugendorchesters sowie Kaffee und Kuchen für alle Bürgerinnen und Bürger ab 60 
Jahren.

TOP 3: Martinsumzug 2019

Der diesjährige Martinsumzug beginnt in Bietzen und endet in Harlingen.
Die Feuerwehr wird nochmals angefragt, Würstchen und Glühwein zu verkaufen. Der Ortsrat Harlingen 
kümmert sich um die Verteilung der Brezeln (gemeinsam mit der Bäckerei Lauck) sowie sonstige 
Getränke. Der heilige Martin wird in diesem Jahr Jan Weber aus Menningen sein.

TOP 4: Jährliche Veranstaltungen des Ortsrates

Wir haben nochmals alle im Dorf stattfindende und von dem Ortsrat gestemmte Veranstaltungen 
durchgesprochen und reflektiert:

- Neujahrsempfang: Bisher wurde in Harlingen ein solcher Empfang nicht gemacht. Der neue 
Ortsrat sieht dies aber als eine gute Chance sich dem gesamten Dorf persönlich vorzustellen und 
das Programm für 2020 zu verkünden. Ggf. wird es auch die Gelegenheit zu einem “Dorfgespräch” 
geben, zu dem jeder Bürger herzlich eingeladen ist. Alle Bürger sowie Vereine aus Harlingen, bzw. 
in dem Harlinger Bürger engagiert sind, werden angeschrieben und persönlich eingeladen.

- Rosenmontagsumzug: 2020 verläuft der Umzug von Harlingen nach Menningen. Die genaue 
Planung wird in einer gemeinsamen OR-Sitzung Ende 2019 besprochen.

- Senioren-Kappensitzung: Wird bei der gemeinsamen OR-Sitzung Ende 2019 besprochen.
- Picobello Aktion: Überlegung stehen im Raum, die Schlussveranstaltung bzw das gemeinsame 

Miteinander immer im Wechsel in Harlingen, Bietzen oder Menningen stattfinden zu lassen. Details 
werden aber bei der gemeinsamen OR-Sitzung Ende 2019 besprochen. 

- Maibaumsetzen: 30.04.2020
- Kirmes / Kapellenfest: 14.-16.08.2020
- Seniorentag
- Martinsumzug: 11.11.2020
- Kriegsgräbersammlung
- Nikolausfeier: 06.12.2020
- Volkstrauertag: 15.11.2020

TOP 5: Stand Projekt HTW

Am 21.10.19 um 18 Uhr findet im Bürgerhaus Harlingen die Preisverleihung zu diesem Projekt statt.
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→ Um die weiteren Maßnahmen besser planen zu können, bittet der Ortsrat Harlingen hier nun um 
     die Aufstellung eines Bebauungsplans für den Bereich der Ortsmitte.

TOP 6: Zusammenarbeit mit Bietzen und Menningen

Bis zur gemeinsamen OR-Sitzung Ende 2019 ist  nun jedes Ortsratsmitglied Aus Harlingen dazu 
angehalten sich Gedanken zu machen, was man ggf.verbessern / optimieren könnte.

TOP 7: Mitteilungen, Anfragen, Anregungen

- Die Brücke an der Igelsheck ist seit geraumer Zeit baufällig und auch gesperrt. Eine neue Statik 
liegt der Stadt wohl vor, daher bittet der Ortsrat Harlingen nun um die Aufnahme dieser Bau- bzw. 
Instandsetzungsmaßnahmen in den Haushaltsplan 2020.

- Brunnen Igelsheck: Dieser ist schon teilweise restauriert und soll fertiggestellt werden. Dazu wird 
ein Termin mit Stefan Dollwet vom Bauhof gemacht.

- Ortseingänge: Jedes Ortsratsmitglied sammelt nun Ideen zur Verschönerung / Optimierung.
- Wegweiserschilder: Der OR Harlingen bittet darum, dass im Dorf diverse Hinweis- bzw. 

Wegweiserschilder wie z. B. Bürgerhaus, Kapelle, Panoramaweg, angebracht werden.
- Mitfahrerbank: Der OR Harlingen stellt den Antrag auf eine Mitfahrerbank für die Dorfmitte. 

Der Antrag der SPD liegt diesem Protokoll auf der letzten Seite bei.
- Verkehrsführung Bergstraße: Dieses Thema wurde schon mehrfach in OR Sitzungen 

angesprochen. Die betroffenen Bürger, welche sich an uns gewandt haben, werden vom Ortsrat 
dazu kontaktiert.

- Bücherschrank Dorfmitte: Diese Idee steht schon länger im Raum. Frage an die Stadtverwaltung: 
Gibt es dazu Modelle oder gar Finanzierungshilfen oder obliegt dies jedem Ortsrat selbst?

- Verkaufsautomat: In unserer Sitzung kam die Idee auf, einen Lebensmittelautomat für Milch, Eier, 
Nudeln anzubieten. Andere Dörfer machen es schon vor. Dazu werden einige OR Mitglieder 
Recherchen anstellen und den Ortsrat darüber informieren.

Ende der Sitzung: 21:40 Uhr

____________________________ ____________________________

Schriftführerin Ortsvorsteher
Sara Klein Manfred Donate


